

СПРАВКА

о результатах проверки работы по защите секретов
в Отделе КГБ Лит. ССР по гор. Клайпеде и ЛМБ.

[Handwritten signature]
24/5

27-29 мая 1986 года заместителем начальника I отделения 6 Отдела КГБ Литовской ССР капитаном Лёвкиным В.В. и старшим оперуполномоченным майором Марачковым Ф.Н. изучались вопросы по защите секретов и допуску к ним советских граждан в Отделе КГБ Лит. ССР по гор. Клайпеде и Литовскому морскому бассейну. В этой связи была просмотрена соответствующая документация, проведены беседы с оперативными работниками, обслуживающими промышленные предприятия, объекты транспорта, связи, Управление внутренних дел, штаб гражданской обороны и военный комиссариат города.

На предприятиях, в учреждениях и организациях гор. Клайпеде имеется 102 режимно-секретных органа, в отдельных из которых сосредоточены особой важности, совершенно секретные и секретные материалы по шифровальной работе, мобилизационной готовности, гражданской обороне, а также по другим вопросам производственной деятельности.

В городе имеется два предприятия, подведомственных министерствам оборонных отраслей промышленности - Клайпедский судостроительный завод "Балтия" (Минсудпром СССР) и научно-исследовательское отделение 42 научно-исследовательского института "ЭКОС" (Минпромсвязи СССР). На завод "Балтия" поступает секретная аппаратура, которая разнашивается на военные суда.

В Клайпедских горисполкоме и райисполкоме, отделах институтов городского проектирования и инженерных изысканий, гидрометеообсерватории, центральном проектно-конструкторском и техническом бюро, отделе института "Гипрорыбфлот", специальном экспериментальном конструкторском бюро промышленного рыболовства и ряде других организаций сосредоточены секретные топографо-геодезические, картографические и аэрофотосъёмочные материалы.

На литовском производственном объединении "Литрыбпром", Литовском морском пароходстве и Управлении внутренних дел функционируют шифровальные органы, а на Клайпедском судостроительном заводе "Балтия" имеется кодированная связь и функционирует подразделение противодействия иностранным техническим разведкам.

КГБ Лит. ССР
25 24/2643
06 86

Работа по защите секретов в Отделе КГБ Лит.ССР по гор. Клайпедой и ЛМБ осуществляется в соответствии с разработанным в августе 1984 года планом мероприятий по сохранению государственных секретов. В плане предусмотрены вопросы защиты секретов на объектах промышленности, транспорта, связи, в местах сосредоточения секретного картографического материала, на объектах системы МВД, гражданской обороны и военного комиссариата.

Работу по допуску к секретам в отделе осуществляют оперативные работники 2, 4, 6, 12 отделений и 3 группы. Непосредственно проверку допускаемых к секретам лиц в 6 отделении ведёт внештатный сотрудник органов КГБ Палецкас А.М., он же проверяет призывников в спецкоманды I30 и I40 и погранвойска. Обобщение и анализ материалов по проверке допускаемых лиц возложено на капитана Дарулиса А.И.

На момент проверки на предприятиях, в учреждениях и организациях гор. Клайпеды имеют допуск к особой важности работам и документам (по форме-1)-382 чел., к совершенно секретным (по форме-2)-2922 чел. и к секретным работам и документам (по форме-3)-8275 чел.

Мероприятия по проверке допускаемых лиц осуществляются в основном в соответствии с требованиями приказа КГБ СССР №00135-72г., однако не проверяются сами допускаемые к особой важности и сов.секретным работам и документам и их близкие родственники, имеющие связи, проживающие за границей, по 15 отделу ШУ. При разработке и рассмотрении номенклатур должностей не всегда чётко определяется производственная и служебная необходимость допуска к секретам каждого специалиста (Литовское морское пароходство, аэропорт "Паланга", Литовское производственное объединение "Литрибпром"). Материалы проверки призывников последних 3-х лет уничтожены, что является нарушением положений приказа КГБ СССР №00135-72г. Наряду с инвентарным журналом учёта допускаемых лиц (форма I2), для учётов заведены ещё 3 журнала неустойчивой формы, которые необходимо из производства изъять.

При посещении судостроительного завода "Балтия", производственного объединения "Литрибпром", Клайпедского отдела института "Гипроавиолет" были изучены вопросы оборудования режимно-секретных органов (1 отдел, 2 отдел, шифрорган и помещение ЦД ИТР), а также хранения особо важных, сов.секретных и секретных документов и изданий. Работа секретных подразделений ведётся в соответствии с требованиями инструкции 00166-72г.

Проверки режима секретности на народнохозяйственных объектах города и района Отделом КГБ проводятся в плановом порядке, в соответствии с рекомендациями 6 Отдела КГБ Лит ССР. В течение 1985 года

Сотрудниками Отдела КГБ Лит ССР по гор. Клайпеде и ЛМБ проверено режимно-секретных органа, а по состоянию на 1 июня 1986 года в будущем году проведено 18 проверок, из которых 2 по хранению, учёту и использованию картографических материалов.

О состоянии режима секретности и секретного делопроизводства в предприятиях, в учреждениях и организациях города Клайпеды информировались руководители объектов и партийные органы.

Анализ актов проверок отдельных режимно-секретных органов показал, что в них не всегда отражается ведомственная принадлежность проверяемых предприятий и учреждений, не фиксируются процессы обеспечения надёжного хранения и использования документов особой важности, организация и приём иностранцев, выезда секретносителей за границу, вопросы засекречивания и рассекречивания материалов и организаторская работа режимно-секретных органов по повышению политической бдительности лиц, допущенных к государственным секретам (по "Литрибпром", "Запремрыбфлот", Клайпедский стройтрест, электросети, Клайпедский морской торговый порт).

Отделом КГБ Лит ССР по гор. Клайпеде и ЛМБ по защите госсекретов используются 2 внештатных сотрудника органов КГБ, 108 агентов и 10 доверенных лиц. Основная масса агентов работает на крупных объектах города и на судах заграничного плавания. В соответствии с планом совместных мероприятий по обеспечению безопасности шифрсвязи приобретены оперативные источники во всех шифрорганах города, планируется вербовка агента шифроргане УВД гор. Клайпеды. Однако на период проверки не имелось агентурных позиций в местах сосредоточения секретов на судоремонтном заводе, отделении НИИ "ЭКОС", в городских отделениях внутренних дел гор. Клайпеды, в ОВД городов Паланги и Неринги, а также в организациях, использующих закрытые картографические материалы.

В беседах с оперработниками, в результате выборочного просмотра агентурных дел и встречи с агентом "Робин" установлено, что агентам даются конкретные задания по защите секретов, однако отметки об инструктажах агентуры сделаны не во всех личных делах, при этом недостаточно эффективно используется разработанный 6 Отделом КГБ Лит ССР перечень вопросов для инструктажа агентов. В течение 1984-1986 годов агентуры получен и реализован ряд оперативнозначимых материалов сигнального характера о недостатках в обеспечении режима секретности на обслуживаемых объектах. В частности, от внештатного сотрудника Манаускаса, агентов "Женя", "Котлас", "Виноградов", кандидата на вербовку "Г" и других поступила информация о нарушении режим-

ных требований при работе в помещениях спецчастей гидрометобсерватории и объединённого городского военного комиссариата, о необоснованном сокращении штатов режимно-секретного отдела на ПО "Запремрыбфлот", о разглашении секретных сведений и предположениях к утрате копированных таблиц для сов. секретного изделия на заводе "Балтия", о нарушении режимных требований секретарём секретариата УВД, о разномножении идеологически вредной литературы работником Клайпедского отделения центрального проектно-конструкторского и технического бюро и др. В результате реализации оперативных материалов один человек профильтрован (Котляр Ф.А.), один обсуждался на бюро ГК КП Литвы (Колесов). В 1935 году Отделом заведён на секретносителя ДОР "Чужой" с окраской "измена Родине в форме шпионажа в пользу ФРГ" и на лицо, проявившее необоснованный интерес к секретам, ДОП "Отщепенец" с окраской "измена Родине в форме шпионажа выисняемого".

Отделом КГБ Лит ССР по гор. Клайпедде и ЛМБ ведётся контроль за соблюдением предприятиями города и района порядка приёма иностранцев и вьезда секретносителей за границу, рассматриваются и согласовываются списки лиц, предусмотренных для работы с иностранцами, оказывается помощь режимно-секретным органам в объективной оценке фактической осведомлённости лиц, допущенных к государственным секретам и формируемых для поездки за границу. В то же время просмотр заключений о лицах, осведомлённых в секретах и вьезжающих за границу, показал, что в них нет ссылок на конкретные пункты ведомственного перечня сведений, составляющих государственную тайну (судостроительный завод "Балтия", клайпедский отдел института "Гипрорыбфлот"). Имеют место факты подделки заключений и справок об осведомлённости в секретах на руководителях предприятий их заместителями, что является нарушением положений станций (Клайпедский отдел института "Гипрорыбфлот" и др.).

В процессе изучения работы по организации защиты госсекретов сотрудниками Отдела КГБ Лит ССР по гор. Клайпедде и ЛМБ была оказана методическая помощь в планировании этой работы, ведении учёта и организации проверки допускаемых к секретам лиц, рассмотрении и согласовании номенклатур должностей, изложении актов проверок обеспечения сохранности госсекретов, а также по другим вопросам. Результаты проверки и рекомендации по совершенствованию этой работы, устранению выявленных недостатков обсуждены у заместителя начальника Отдела КГБ тов. Мезвичуса В.Ю.

В целях совершенствования работы по защите государственных секретов и допуску к ним советских граждан, устранения выявленных

недостатков необходимо:

1. Строго соблюдать установленные приказом КГБ СССР № 00135 - 72г. сроки допуска советских граждан к государственным секретам. Всех формально к особой важности и совершенно секретным работам и документам и их близких родственников, если они находились за границей не имеют родственников и знакомых, проживающих в капиталистических странах, проверить в 15 отделе Первого главного управления КГБ СССР. Материалы проверки призывников систематизировать в номенклатурных делах и хранить в течение трёх лет.
2. В актах проверок работы режимно-секретных органов обслуживаемых объектов полнее освещать вопросы ведомственной принадлежности предприятий, учреждений, процесс обеспечения режима секретности при хранении и использовании особой важности и сов. секретных документов, своевременного засекречивания и рассекречивания, организации приёма иностранцев, выезда секретносителей за границу, планирования работы режимно-секретных органов по выявлению возможных каналов утечки секретов, а также работу секретных органов по повышению бдительности допущенных к секретам лиц.
3. Хранить агентурные позиции в местах сосредоточения секретов на ремонтном заводе, в отделении НИИ "ЭКОС", городских отделениях внутренних дел гор. Клайпеды, отделах внутренних дел городов Паланги и Маринги, организациях, использующих закрытые картографические материалы.

Завиститель начальника I отделения

15 Отдела КГБ Литовской ССР

инспектор

30 июня 1986 г.

В.В. Лёвкин



Handwritten notes and stamps at the bottom of the page, including a large rectangular stamp with illegible text and a date stamp.